

加拿大加入歐盟SAFE計劃

成為歐盟以外首個加入該計劃的國家 加拿大是想減少對美戰略依賴嗎？

當地時間 12 月 1 日，加拿大國防部長麥堅迪宣佈，加拿大已與歐盟達成協議，加入「歐洲安全行動計劃」（SAFE），成為歐盟以外首個加入該計劃的國家，將參與歐盟 1500 億歐元的軍事採購基金。在美國仍是加拿大傳統軍事合作夥伴的背景下，此舉引發關注：加拿大意欲何為？是想減少對美戰略依賴嗎？

將為加企業解鎖價值數十億美元的國防機遇

香港中通社報道，麥堅迪當日表示，加拿大已就加入「歐洲安全行動計劃」（SAFE），與歐盟達成協議。加拿大是歐盟以外第一個加入 SAFE 計劃的國家。

麥堅迪說，這項計劃將為加拿大企業解鎖價值數十億美元的國防機遇，「這表示加拿大將能夠參與提供彈藥、導彈、無人機、火炮系統、步兵武器等能力。」他又說，SAFE 計劃將為加拿大帶來「巨大」機會，催

化加拿大的私人投資，同時吸引新的和可靠的供應商來滿足加拿大本身的國防需求。

鞏固與歐盟一體化軍事防禦合作

軍事專家宋忠平 2 日指出，加拿大作為非歐盟國家加入 SAFE，旨在鞏固與歐盟的一體化軍事防禦合作，共享雙方防禦資源與成果。理論上，一體化防禦能讓參與國融入歐盟軍事體系，為自身安全添保障。

根據此前報道，今年初加拿大總理卡尼與歐盟簽署安全協議，卡尼明確提出「減少對美依賴」，具體措施包括降低美國軍備採購開支、推動出口多元化。加入 SAFE 正是這一戰略落地：通過參與 1500 億歐元基金，加拿大可融入歐洲裝備合作體系，降低對美單一依賴，並為本國軍工企業開拓歐盟市場。

外界分析，作為歐盟外首個加入 SAFE 的國家，加拿大的「首創」身份具象徵意義——標誌其在美國之外尋求安全合作新支點，試

圖在北美自由貿易區與北約框架外，構建更獨立的地緣安全佈局。

宋忠平坦言，歐洲推動 SAFE 計劃本就有減少對美依賴的考量，但對加拿大來說，現實並不可靠。他說：「加拿大處北美大陸，與美國的安全聯繫根深蒂固——北美防空司令部就是美加一體化軍事能力的重要體現，加拿大短期內難以真正『偏向歐洲』。儘管加拿大也是北約成員國，但它終究是美洲國家，地緣上無法脫離美國的影響。」

公開資料顯示，SAFE 的吸引力在於其功能：整合成員國需求、推動聯合研發與採購，以降本增效。對加拿大而言，加入基金可參與歐盟主導的先進裝備研發（如無人機、防空系統），減少對美 F-35 戰機等單一採購；同時藉歐盟市場推動本國軍工產品（如船舶、雷達）出口，實現卡尼所言「出口多元化」。加拿大近年已嘗試對歐出口軍事技術，SAFE 將提供更穩定合作框架。

分析指本質是「減少對美依賴」

加拿大加入 SAFE 的迫切性，可從英國的「反向操作」印證。此前，英國因拒付 67.5 億歐元入會費與歐盟談判破裂，最終未能加入。

宋忠平分析，英國雖有意願，但不願承擔高昂入會費用，且作為非歐盟國家，不願在歐盟事務中投入更多精力，只盼坐享其成——既想藉歐盟資金拓展武器銷售（含本國及美國裝備），又想漁利。自脫歐後，英國心思各異，談判自然矛盾頻出。

綜合分析，加拿大加入 SAFE 本質是落實「減少對美依賴」的關鍵舉措。透過參與計劃，加拿大既能獲得軍事採購多元選擇，又能開拓軍工出口市場，實現安全自主與經濟雙重目標。在英國因費用退出談判的背景下，加拿大「首個非歐盟成員」身份，更顯示其重塑軍事合作格局的決心。



老撾建國50週年

老撾萬象 12 月 2 日舉行盛大群眾遊行和閱兵式，慶祝老撾人民民主共和國成立 50 週年。圖為當日

新華社

俄軍宣佈控制紅軍城等重鎮 普京稱俄「完全掌握主動權」

俄羅斯國防部 12 月 1 日宣佈，俄軍已控制紅軍城（烏克蘭稱波克羅夫斯克）和沃爾昌斯克兩座重要城市。俄羅斯總統普京表示，俄軍在整個戰鬥接觸線完全掌握主動權。

中新社報道，俄國防部 1 日發佈的視頻顯示，俄軍在紅軍城市政府大樓等機構所在的廣場上展開俄羅斯國旗。

據俄羅斯衛星通訊社 2 日報道稱，普京於當地時間 11 月 30 日晚間視察俄軍聯合部隊集群一處指揮所，並聽取相關報告。俄武裝力量總參謀長格拉西莫夫報告了俄軍控制頓涅茨克地區紅軍城和哈爾科夫州沃爾昌斯克兩座城市的情況，以及其他地區俄軍攻勢成果。俄軍「中部」軍隊集群、「東部」軍

隊集群負責人分別匯報了俄軍控制紅軍城後的局勢。俄軍在扎波羅熱地區展開的行動等。

報道稱，紅軍城是烏克蘭煤炭工業中心和重要交通樞紐，更是烏軍在烏克蘭東部的後勤樞紐。沃爾昌斯克是烏軍在哈爾科夫州東部最重要的防禦節點之一。烏軍前線增援和補給能力將顯著削弱。

普京當天聽取報告後表示，俄軍在整個戰鬥接觸線完全掌握主動權，近期已控制數個戰略要地，這對於進一步奪取烏軍佔領區具有重要意義。

此外，法國總統馬克龍與烏克蘭總統澤連斯基當地時間 12 月 1 日在巴黎舉行會談，磋商對烏安全保障等議題。

這是澤連斯基時隔兩週再次到訪法國。馬克龍與澤連斯基當天舉行會談並共同出席發佈會。馬克龍談及安排對烏安全保障事宜的相關進展，並透露未來數日將就美國如何參與對烏安全保障展開討論。

馬克龍還表示，俄羅斯和烏克蘭之間結束衝突的計劃只有在烏克蘭和歐洲有關國家的參與下才能最終確定。他還重申，歐盟將設法利用被凍結的俄羅斯資產來支持烏克蘭。

澤連斯基表示，對於烏克蘭來說，談判的首要任務是維護主權和確保強有力的安全保障。他希望在美國特使維特科夫訪問俄羅斯之後能與美國總統特朗普舉行會談，就關鍵議題展開討論。

委內瑞拉拒絕「奴隸式和平」和「殖民地式和平」

委內瑞拉總統馬杜羅 12 月 1 日表示，委內瑞拉拒絕「奴隸式和平」和「殖民地式和平」，委內瑞拉想要維護的和平，是主權、平等、自由的和平。

香港中通社報道，馬杜羅當天在委內瑞拉首都加拉加斯舉行的一場遊行活動上作出上述表示。馬杜羅說，美國政府動用「心理恐怖主義手段」並沒有使委偏離正確道路，委人民將繼續和平建設國家，其他國家「不要來干涉」。

美國總統特朗普 11 月 29 日在社交媒体

發文說，委內瑞拉上空及周邊空域「被視為全面關閉」。隨後委方向國際民用航空組織提出申訴，指控美方侵犯主權，並啟動軍事演習以及多邊機制予以應對。委副總統羅德里格斯表示，委已根據國際法啟動所有多邊機制應對「美國封鎖空域」。

此前有消息稱，特朗普在和馬杜羅通話時直接發出威脅，聲稱如果馬杜羅不主動下台，美國將會考慮採取包括動用武力在內的其他手段。

美國還將所謂的委販毒集團「太陽集團」

列為「外國恐怖組織」。美國此前一直稱該組織由馬杜羅領導，美軍在理論上可合法打擊馬杜羅的資產與國內基礎設施。

美國目前在加勒比海部署大量兵力，包括「福特」號航母作戰群。特朗普 11 月 27 日稱，美國可能「很快」採取行動，通過陸路打擊委「毒販」。美參議院少數黨領袖舒默近日在一份聲明中表示，「特朗普總統對委內瑞拉採取的魯莽行動，正將美國推向又一場代價高昂的對外戰爭」。「根據美國憲法，宣戰權專屬於國會，而非總統。」舒默說。

澳大利亞啟動國防部改組 規模50年最大

當地時間 12 月 1 日，澳大利亞副總理兼國防部長理查德·馬爾斯在該國首都堪培拉舉行的新聞發佈會上宣佈，澳政府已經啟動 50 年來最大規模的國防部組織結構改革，以應對軍備項目長期延誤和成本不斷攀升的問題。

據介紹，此次改革不會造成裁員，將分兩個階段進行：三個部門將從 2026 年 7 月 1 日合併為「國防交付集團」作為過渡階段，並於 2027 年 7 月 1 日更名為「國防交付署」，作為一個獨立的機構全面投入運營。

澳國防預算將於 2034 年從目前的每年

600 億澳元增至 1000 億澳元。

尼泊爾將設立示威烈士紀念日

據尼方統計，9 月初的大規模示威抗議造成至少 76 人遇難。臨時政府成立伊始曾決定，將 9 月 8 日和 9 日示威抗議期間所有死難者追認為烈士，舉行國葬並承擔全部喪葬費用，同時向每名遇難者的家屬發放共計 150 萬尼泊爾盧比（約合 1.05 萬美元）撫恤金。

不過，臨時政府隨後明確，烈士範圍不包括在示威抗議期間因越獄或其他涉嫌違法犯罪行為死亡的人員。

此外，尼泊爾警方當日表示，近期在加德滿都抓獲 3 名涉嫌在今年 9 月初大規模示威抗議中盜搶警用手槍的人員。

尼警方發言人稱，警方依據線報抓獲上述三人，並在抓捕時繳獲一把印有「尼泊爾警察」字樣的自動手槍。

據悉，三名嫌犯均來自加德滿都，年齡分別為 19 歲、28 歲和 31 歲。其中一人曾因涉毒案被捕，但在 9 月初大規模示威期間越獄。

中企在河內首發

越南市場定製版AI大模型

中國移動通信集團廣西有限公司 12 月 2 日介紹，一款專為越南市場定製的 AI（人工智能）大模型近日在越南河內首發。

該模型基於中國移動通信集團有限公司自研「九天」大模型打造。模型針對越南語言特點，通過構建高質量數據集和引入越南本土語言專家參與訓練等一系列新方法，使模型在越南語理解和生成能力上表現卓越。該模型在保持中文核心能力的同時，專門針對越南語言特點進行了優化。

在演示環節，該模型準確理解了帶有越南地域特色的口語表達，並能根據上下文進行自然對話。這一突破使得該模型在智能客服、內容創作等場景具有顯著優勢。

在旅遊業，該模型不僅能提供精準的景點介紹，還能根據遊客偏好，生成個性化行程方案。在農業領域，模型可結合越南各地氣候數據，為農戶提供種植建議和災害預警。此外，在跨境貿易場景中，模型的智能客服功能可實現中越雙語無縫切換，大幅提升商貿效率。

中新社

古巴確認33人

因感染蚊媒病毒死亡

古巴公共衛生部 12 月 1 日證實，目前登革熱和基孔肯雅熱病毒在該國廣泛傳播，流行病學防控形勢較為嚴峻，近期出現 33 例因感染上述病毒死亡的病例。

古巴公共衛生部副部長卡麗爾達·培尼亞·加西亞當天在一檔電視節目中說，在這 33 例死亡病例中，12 人死於登革熱，其中 7 人年齡在 18 歲以下；21 人死於基孔肯雅熱，其中 14 人年齡在 18 歲以下。

卡麗爾達指出，儘管全國發熱病例監測數據總體呈下降趨勢，但部分地區的病例數仍不降反升。

新華社